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РЕАЛІЗАЦІЯ КОНТРОЛІНГУ В БІЗНЕСІ ІНФОРМАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ 

 

Характерною рисою розвитку сучасного суспільства є інтенсивна інформатизація. На сьогодні одним із 

основних напрямів удосконалення системи управління торговельними мережами є впровадження 
інформаційних технологій. У статті окреслені головні тенденції розвитку вітчизняного торговельного 

бізнесу. Визначені проблеми управління суб’єктами торговельного бізнесу. Наведені функції контролінгу, 

що реалізовані у вітчизняних торговельних мережах. Розглянуті основні інформаційні джерела, які 

поширюють напрацювання та досвід функціонування контролінгу на підприємствах торговельного 

бізнесу. Визначені основні недоліки існуючих систем контролінгу. На сучасному етапі контролінг в 

управлінні вітчизняними суб’єктами торговельного бізнесу, в тому числі і торговельними мережами, є 

не досить поширеним явищем. Існуючі системи контролінгу неспроможні в повній мірі забезпечити 

високу ефективність управлінської діяльності, внаслідок наявності значних недоліків в організації 

функціонування контролінгового механізму. В таких умовах, на сьогодні є досить актуальним завданням 

впровадження контролінгу в управління вітчизняними мережами. 
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Постановка проблеми. В умовах світової 

фінансово-економічної кризи і воєнного стану в 

Україні та необхідності забезпечення сталого 

економічного розвитку значно зростає роль 
торгівлі. Характерною особливістю торгівлі є 

розвиток торговельних мереж. Торговельні 

мережі сприяють зростанню вітчизняного 
виробництва, задоволенню попиту споживачів 

товарами за стабільними цінами. Посилення 

конкуренції на ринку торговельних послуг, 
активізація процесів диверсифікації 

господарської діяльності, нестабільність 

зовнішнього середовища, ускладнення 

господарських зв’язків торговельних мереж 
ускладнюють торговельний менеджмент, що 

вимагає впровадження нових інструментів 

управління, яким є контролінг.  
Аналіз останніх досліджень і публікацій. 

Теоретичні й методологічні аспекти 

впровадження інформаційних технологій 
контролінгу в управління торговельними 

мережами висвітлено у працях українських 

науковців – Л.Д. Буряка, О.С. Краєвої,  

___________________________ 

© Молнар О.С., кандидат економічних наук, 

доцент, завідувач кафедри економічної теорії, 
“Ужгородський національний університет”; 

Колодійчук А.В., кандидат економічних наук, 

доцент, доцент Ужгородського торговельно-
економічного інституту Державного 

торговельно-економічного університету 

Кушнір Ю.Б., кандидат економічних наук, 

доцент, доцент кафедри економічної теорії, 
“Ужгородський національний університет”; 

Н.С. Меджибовської, О.В. Оліфірова, 

С.Н. Петренко, Т.А. Писаревської, М.С.  Пушка-

ря, М.Г. Твердохліба, М.М. Стефаненко, 

М.Г. Чумаченка та ін.; зарубіжних – А. Беккера, 
Б. Вурма, Л. Лахніта, Е. Майєра, Х. Хунгенберга, 

П. Хорвата та ін. У наукових працях 

висвітлюються теоретико-методологічні основи 
та практичні аспекти впровадження 

інформаційних технологій контролінгу в 

торгівлі. Однак ґрунтовні наукові розробки щодо 
контролінгу в управлінні торговельними 

мережами та його особливостей у мережевому 

торговельному бізнесі недостатньо висвітлені і 

тому вони потребують подальших досліджень.  
Мета статті – визначити основні тенденції 

розвитку торговельного бізнесу в Україні. 

Опис основного матеріалу дослідження. 

Встановлення ринкових відносин в Україні 

сприяло активному розвитку вітчизняних 

суб’єктів підприємницької діяльності, у тому 
числі й мережевих торговельних підприємств. 

Головними тенденціями розвитку вітчизняного 

торговельного бізнесу є: створення великих 

територіально розгалужених торговельних 
мереж, диверсифікація підприємництва, 

розширення асортименту товарів, зростання 

кількості постачальників з різними ціновими 
пропозиціями та пропозиціями щодо якості то-

варів, глобалізація торговельного бізнесу.  

Негативний вплив світової фінансової кризи 

створили ряд проблем, пов’язаних з управлінням 
підприємств: обробка значних масивів 

інформації, проаналізувати яку необхідно для 

прийняття ефективних управлінських рішень; 
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необхідність урахування дії великої кількості 

факторів як зовнішнього, так і внутрішнього 

середовища; обмеженість всіх видів економічних 
ресурсів; загострення конкурентної боротьби на 

ринку торговельних послуг; урахування в 

діяльності інтересів різних груп зацікавлених 

осіб, яке забезпечує довгострокове 
функціонування на ринку торговельних послуг; 

координування та спрямовування роботи різних 

підрозділів суб’єкта торговельного бізнесу, які 
займаються не лише торгівлею, але й наданням 

різного роду послуг та виробництвом, на 

досягнення загальнокорпоративних цілей.  
Вирішення проблем управління суб’єктами 

торговельного бізнесу потребує впровадження 

інноваційних управлінських технологій, 

головною з яких є контролінг. 
Зважаючи на те, що характерною особливістю 

вітчизняного торговельного бізнесу є 

розширення масштабів діяльності на тлі 
скорочення платоспроможного попиту 

населення, намагання власників торговельних 

мереж (в основному середніх та малих) зберегти 
свої позиції на ринку за рахунок диверсифікації 

діяльності, їх менеджери все частіше відчувають 

неспроможність оперативно аналізувати значні 

масиви управлінської інформації та оцінювати 

хід реалізації всіх господарських процесів. 
Визначені обставини стимулюють представників 

вітчизняного торговельного бізнесу до 

запровадження інноваційних управлінських 

технологій, однією з яких є контролінг. Слід 
звертати особливу увагу на середніх та малих 

представників торговельного бізнесу, які швидко 

розвиваються, диверсифікують свою діяльність й 
потребують координації функціонування 

окремих підрозділів, підтримки реалізації усіх 

управлінських функцій, узгодження усіх бізнес-
процесів, раціонального використання всіх видів 

ресурсів. На сьогодні менеджери та власники 

підприємств з традиційними підходами до 

управління усвідомили невідповідність існуючих 
систем менеджменту реальним потребам та 

ситуації, що склалася у внутрішньому та 

зовнішньому середовищі. 
Інформацію про функції контролінгу, що 

знайшли відображення в управлінні 

вітчизняними суб’єктами торговельного бізнесу, 
наведено у табл. 1. 

Таблиця 1 

Функції контролінгу, що 

реалізовані у вітчизняних торговельних мережах* 

Функція контролінгу 

Частка підприємств, в управлінні 

якими реалізована певна функція 

контролінгу, % 

Контрольно-аналітична 82 

Сервісно-інформаційна 78 

Підтримка прийняття управлінських рішень 67 

Методична 64 

Консалтингова 58 

Координаційно-організаційна 57 

Системоутворююча або інтеграційна 54 

Комунікаційна 46 

Прогностична 36 

Інноваційна функція 24 

Удосконалення корпоративних знань 8 
* складено авторами на основі власних моніторингових даних  

В управлінні вітчизняними суб’єктами бізнесу 
представлені головним чином так звані “тради-

ційні” функції контролінгу, спрямовані на 

підтримку тактичного та оперативного контурів 
управління. Інші функції, спрямовані на 

забезпечення успішного функціонування 

підприємств торгівлі в майбутньому 
(прогностична, інноваційна та функція 

управління знаннями) реалізовані недостатньо. 

Таким чином, в торгівлі функціональність 

контролінгу досить обмежена, що не дозволяє в 
повному обсязі виконувати покладені на нього 

цілі та завдання. Існуючими на підприємствах 

системами контролінгу охоплюються не всі 

елементи управління і це призводить до 
недостатньої комплексності та ефективності 

контролінгу. Найбільш використовуваними на 

торговельних підприємствах є методи 
тактичного й оперативного контролінгу, які 

роблять недостатньо ефективною роботу служб 

контролінгу щодо підтримки стратегічного 
управління. За таких умов менеджмент та 

контролери неспроможні забезпечити 

довгострокове та успішне функціонування 

торговельних підприємств на ринку. 
Основними інформаційними джерелами, які 

поширюють теоретичні напрацювання та 

практичний досвід функціонування контролінгу 
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на підприємствах різних сфер національної 

економіки є наступні: професійні й наукові 

газети і журнали, у тому числі електронні, теоре-
тичні та практичні знання, що надаються на 

тренінгах і семінарах. Спеціальна економічна 

література, як джерело інформації про 

контролінг, використовується не в повній мірі. 
Цей низький показник можна пояснити 

відсутністю в сучасній літературі системних 

наукових напрацювань з проблем контролінгу, 
які б надавали знання та поширювали передовий 

практичний досвід впровадження й реалізації 

механізму контролінгу в торгівлі. Поширення 
інформації про контролінг в пресі, на тренінгах 

та семінарах, що проводяться як вітчизняними, 

так і зарубіжними консалтинговими та 

аудиторськими фірмами, є незаперечно 
позитивним явищем. Але така інформація має і 

певні недоліки, основним з яких є рекламний 

характер інформаційних повідомлень, що не 
формують повного уявлення про контролінг, 

його переваги та недоліки. Крім того, різні 

консалтингові та аудиторські фірми розвивають 
власні розробки в сфері впровадження й 

функціонування контролінгу, а їх підходи значно 

відрізняються між собою. Поширюваний на 

тренінгах та семінарах досвід контролінгу 
стосується переважно підприємств реального 

сектора економіки, а торговельний бізнес 

практично залишається без уваги. Ще одним 
суттєвим недоліком, поширюваної 

представниками консалтингового бізнесу 

концепції контролінгу є невідповідність 

сучасному етапу її розвитку, а також слабке 
врахування реалій ведення бізнесу, у тому числі 

й торговельного. 

Серед основних недоліків існуючих систем 
контролінгу відзначають: високу трудомісткість 

реалізації механізму контролінгу; тривалі 

процедури контролінгу, що знижує 
оперативність прийняття управлінських рішень; 

значні відхилення планових показників від 

фактичних; відсутність ефективних зв’язків між 

службою контролінгу та іншими підрозділами 
підприємства; охоплення тільки певних аспектів 

управлінської діяльності на підприємстві та ін. 

Крім визначених факторів, керівники 
вітчизняних підприємств торгівлі наводять ряд 

інших чинників, що стримують впровадження 

контролінгу. Серед таких чинників основними є: 

висока вартість впровадження та 
обслуговування; висока трудомісткість; потреба 

розробки спеціального програмного 

забезпечення; відсутність висококваліфікованих 

фахівців; відсутність ґрунтовних наукових 

досліджень та ін. Незважаючи на наявність 
негативних проявів контролінгу, представники 

торговельного бізнесу усвідомлюють 

необхідність вдосконалення управління за 

допомогою контролінгу. 
Висновки і перспективи подальших 

досліджень. Головними тенденціями розвитку 

вітчизняного торговельного бізнесу є: створення 
великих територіально розгалужених мереж, 

диверсифікація підприємництва, розширення 

асортименту товарів, зростання кількості поста-
чальників з різними ціновими пропозиціями та 

пропозиціями щодо якості товарів пропозиціями, 

глобалізація бізнесу. Негативний вплив світової 

фінансово-економічної кризи, спричинюють 
появу низки проблем, пов’язаних з ускладненням 

управління: значні масиви інформації, 

нестабільність зовнішнього та внутрішнього 
середовища, обмеженість економічних ресурсів, 

загострення конкуренції, необхідність 

врахування інтересів всіх зацікавлених осіб, 
складність координації виконання системи цілей 

та завдань усіма підрозділами. Визначені 

проблеми управління суб’єктами торговельного 

бізнесу спричиняють необхідність впровадження 
в управління ними інноваційних управлінських 

технологій, основною з яких є контролінг. На 

сьогодні реально контролінг впроваджений 
тільки на незначній кількості вітчизняних 

суб’єктів торгівлі, проте існує значна потреба не 

тільки в розробці концепції контролінгу, 

прийнятної для торгівлі, але й у формуванні 
пропозицій щодо реформування існуючих 

практичних підходів. В управлінні вітчизняними 

суб’єктами торговельного бізнесу представлені 
головним чином так звані “традиційні” функції 

контролінгу, спрямовані на підтримку головним 

чином тактичного та оперативного аспектів 
управління. Функціональність контролінгу 

досить обмежена, що не дозволяє в повному 

обсязі виконувати покладені на нього цілі та 

завдання; існуючими на підприємствах 
системами контролінгу охоплюються не всі 

елементи управління; найбільш 

використовуваними на вітчизняних торговельних 
підприємствах є методи тактичного та 

оперативного контролінгу, що робить 

недостатньо ефективною роботу служб 

контролінгу відносно підтримки стратегічного 
управління підприємствами сфери торговельного 

бізнесу. 
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